

13日, 中国社会科学院考古学论坛发布二〇〇九年中国考古六大新发现, 江西省华林造纸作坊名列其中, 这是目前中国发现的年代最早、延续生产时间最长的造竹纸遗址, 对探讨中国四大发明之一的造纸术的发展史有着重要价值。

江西省文物考古研究所研究员、考古领队肖发标向中新社记者介绍, 华林造纸作坊遗址位于江西省高安市华林风景名胜区周岭村, 经考古与造纸两个学科的资深专家论证, 正式确认此作坊始建于宋代, 延续生产时间历经元、明两代。

肖发标介绍, 华林造纸作坊遗址反映了从伐竹到沤料、煮料、腌料、舂料、配药制浆, 直至抄造成纸的一整套制纸流程, 可以完整再现明代著名科学家宋应星《天工开物》所记“造竹纸”的一整套工序。该遗址的地层叠压关系清楚, 最早年代可以上溯到南宋时期, 是目前中国发现的最早的造竹纸遗址, 延续生产时间又历经元代、明代近五百年, 对研究中国古代造纸科技发展史有重要价值。

据悉, 华林造纸作坊遗址于二〇〇五年首次被发现, 二〇〇七年九月和二〇〇九年十月, 考古人员先后对遗址展开两期考古发掘, 在周岭村福纸庙附近七百平方米范围内发现各类与造纸相关的遗迹共二十八个, 在周岭村清理水碓遗迹七座, 西溪村清理水碓遗迹七座。

专家介绍, 中国考古发现过古代的纸张, 造纸遗址则极其罕见。十三日, 中国社会科学院举办年度考古学论坛, “华林造纸作坊”与“曹操墓”等一同列入二〇〇九年中国考古六大新发现。

文章来源: 中国造纸助剂网

文章作者: webmaster

『 [新闻推荐](#) 』

『 [关闭窗口](#) 』